

اسلامی تصوف کا ارتقاء

ایک تحلیلی مطالعہ

بد المین، ۰۹ عقابین، جامعہ محمدیہ دہلی ۱۳۲۵ھ

(۲)

اور اس دور میں صوفیوں نے کتابوں اور رسالوں کے ذریعہ علوم و فنون و ادب (صوفیانہ اصطلاحات) کی اشاعت کی، اور اسی دور میں انہوں نے وعدہ الوجودی و فکری احساس کیا، لیکن اسی پر بحث اپنی مخصوص محفلوں تک ہی محدود رکھا، اور کوئی رسالہ اسی سلسلے میں تحریر نہیں کیا۔ شیخ عطاء کی روایت کے مطابق حضرت شبلی نے سب سے پہلے ان اسرار خصوصاً وعدہ الوجود کو منبر پر بیان کیا اور جب حضرت جنید نے ان کو ٹوٹا کا کہ میں نے نہیں یہ بات میں بتائی تھی، اور تم سب کے سامنے بیان کر رہے ہو، تو انہوں نے کہا، یہاں غیر کون ہے؟ وہی کہہ رہا ہے۔ وہی کس رہا ہے؟ اللہ

اس عہد میں صوفیاء پر بہت زیادہ تنقیدیں ہوئیں اور مسلمانوں کے کئی طبقوں نے ان کے بہت سے اصطلاحات کو غیر شرعی ثابت کرنے کی کوشش کی۔ تو ابو بکر الکلانوی (وفات چوتھی صدی ہجری) نے "التعرف" نام کی ایک کتاب لکھی اور قرآن و حدیث کی روشنی میں یہ ثابت کرنے کی یوری کوشش کی، کہ صوفیاء کی تفسیر تعلیمات

دعوت اکادفندہ سے دور ہیں، بلکہ بعینہ وہی ہیں جو **عقیدہ** کا عقیدہ ہے۔ اور لکلا بازی کی یہ کتاب علم تصوف پر اتنی اہم مانی جاتی ہے کہ سرورِ دہلی المقتول **رم** $\frac{۱۱۱۱}{۱۱۱۱}$ کا یہ قول اس کے متعلق بڑا مشہور ہوا کہ اگر کتاب "تعرف" نہ ہوتی تو کوئی کتاب کو نہ جان سکتا۔ لکھ

دسویں صدی عیسوی میں عباسی خلافت اگرچہ قائم ہے لیکن اس کا اقتدار بہت سمٹ چکا ہے۔ بہت سی خود مختار علاقائی حکومتیں قائم ہو چکی ہیں۔ خلیفہ اپنے وزراء کے ہاتھوں کھلونا بنا ہوا ہے۔ جو اپنی ریشہ و دانیوں سے خلیفہ کو ہر طرح سے عیاشیوں کا نوکر بنا رہے ہیں، اسے ملکہ معاملات سے الگ تھلگ کر کے سلطنت کے سیاہ و سفید کے مالک بن بیٹھے ہیں۔

مسلمانوں کے مذہبی فرقے آپس میں معرکہ آرا ہیں، جس کی وجہ سے مسلمانوں کا اتحاد پارہ پارہ ہو چکا ہے۔ مسلمانوں کو غیر مسلموں کے ساتھ بحیثیت حاکم کے بہتے ہوتے کافی دکھ ہونگے ہیں لیکن بہت سے علاقوں میں مسلمان آبادی کے لحاظ سے اقلیت میں ہیں۔ اور ان علاقوں کے مسلم حکمرانوں کے درمیان خانہ جنگی ہے۔ جیسا کہ اس وقت اندلس میں تھا، جس سے بعض مسلمانوں کو خطرہ محسوس ہو رہا ہے کہ کہیں اکثریت ان کے آپس اختلافات اور باہمی خانہ جنگیوں سے فائدہ اٹھا کر انہیں اقتدار سے ہٹا دیں نہ کر دے، بلکہ ان سرزمین ہی سے نہ نکال دے۔

مسلموں کو اپنے قدمائے "تصور عشق" پر توجہ کرے

جی شے اور وظائف سے نئی نئی منزلیں ملے کر رہے ہیں اور جدید اصطلاحات وضع کر رہے ہیں۔ درمیں شیخ ابوالعمر معراج --- رم ۱۳۸۸ھ) نے کتاب اللجج اور شیخ ابوطالب مکی (رم ۱۳۸۶ھ) نے "توہ القلوب" میں تحریر کیا ہے۔ اور اپنے ہم سایہ تعلیم یافتہ غیر مسلموں کی کتابوں کے ترجمے کر رہے ہیں۔ جیسا کہ گیارہویں صدی میں محدث قاسم فندر سکی نے ہندوؤں کی مشہور ترین کتاب "یوگ و ششٹ" کا فارسی میں ترجمہ کیا۔ جس میں یوگیوں کے افعال اور ریاضتوں سے بحث ہے۔ لکھ

یہی وہ دور ہے، جس میں صوفیاء کے طلقے اور گروہ بنتے شروع ہوتے اور بہت سے بدی گروہ بھی پیدا ہوتے۔ چنانچہ شیخ علی ہجویری (رم ۱۳۶۶ھ) نے اپنی مشہور کتاب "کشف المحجوب" میں صوفیاء کے بارہ گروہوں کا تذکرہ کیا ہے۔ جنہیں دو کو مرد و اور باقی کو مقبول قرار دیا ہے۔ اسی طرح امام قشیری (رم ۱۳۶۵ھ) نے اپنی مشہور کتاب "الرسالہ" میں بدعی صوفیاء پر زبردست تنقید کی ہے اور انہیں احتساب نفس کی دعوت دی ہے۔ لکھ

امام قشیری اور شیخ علی ہجویری نے اسی دور میں اپنی انہی کتابوں کے ذریعے صوفیاء اصطلاحوں کی تشریح کی اور تصوف پر کیے گئے اعتراضات کا جواب دیکر اسے شریف کا ہمنوا ثابت کیا۔

مذہب الاسلام امام عزالی (رم ۱۱۱۳ھ) جنہیں بارہویں صدی عیسوی کا مجدد کہا جاتا ہے۔ انہوں نے اپنی شہرہ آفاق کتاب "احیاء علوم الدین" اور "المنقذ من الضلال" میں صوفیاء کے فطرت عقائد پر کھل کر

تعمیر کتاب ہے لیکن وہ خود بہت بڑے موٹی تھے۔ چنانچہ انہوں نے بہت سی صوفیانہ اصطلاحوں کو شرعی لحاظ سے درست بنا لیا ہے۔ اور توجہ الوجود کے متعلق کچھ واضح اشارے اور اپنے ذاتی تجربات بیان کیے ہیں۔ ۵۹

بارہویں صدی کے درمیانی عہد میں شیخ عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ صوفیائے سرخیل تسلیم کیے جاتے ہیں۔ انہوں نے اپنی معرکہ الآرا کتاب میں صوفیاء کے اندر صوفیانہ اصطلاحات پر نہایت تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔ وہ بہت سے صوفیانہ عقائد و اعمال پر تنقید کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ مومن کو چاہیے کہ سب سے پہلے فرائض پر توجہ دے۔ جب یہ ادا کر لے، تو سنتوں کو اختیار کرے، اس کے بعد نوافل پر توجہ دے۔ لیکن جو شخص انہی فرائض سے غارت نہ ہوا ہو، اس کے لیے سنتوں میں مشغول ہو جانا کماقت و نادانی ہے۔ اکیلے کہ ادا کے فرض کے بغیر سن و نوافل غیر مقبول رہیں گے، اور جو شخص ایسا کرے گا، خوار ہو جائے گا۔ اسی دور میں شیخ سہروردی رحمہ اللہ اور بعد میں فرید الدین عطار رحمہ اللہ نے تصوف کو ناز و رنگ میں پیش کر کے اسے عوام کے لیے قابل قبول بنا دیا۔

تیرہویں صدی عیسوی میں شیخ شہاب الدین سہروردی رحمہ اللہ نے اپنی معروف کتاب "عوارف المعارف" میں تصوف کا فلسفہ، اصطلاحات اور خانقاہی نظام کے اصول مرتب کیے۔ اور اسی عہد میں شیخ گنجی الدین رحمہ اللہ دان کا تعلق اندلس (یورپ) سے تھا، جو اپنے مخصوص آب و ہوا اور شہری اوصاف کی بنیاد پر اسلامی علوم و فنون کا اہم ترین مرکز تھا رحمہ اللہ نے نظریہ وحدۃ الوجود کو اپنی مشہور کتاب "تصوف الحکم" میں تفصیلات

یاد کیا۔ جس کا انداز بیان نہایت فلسفیانہ اور عالمانہ تھا۔ اور یہ مسئلہ بناتو خود مشکل تھا۔ اس لیے یہ اسرار عوام تک تو نہیں پہنچ سکی، لیکن اب عربی کی یہ کتاب تمام صوفیاء کے تدریسی و عملی مضامین کا اڈا بن گئی۔ اور بعد میں اس کی بہت سی شروعات لگی گئیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ تمام صوفیاء کے یہاں منظر وحدۃ الوجود، مقبول نام ہو گیا۔

تیرھویں صدی عیسوی میں جبکہ عباسی سلطنت اپنے وجود کے لیے خود ایسا پوجو بی چکی تھی۔ جس کی وجہ سے اسلامی سماج کے حیات آفریں رگوں کا ذہنی بائبل محمد ہو گیا تھا۔ اس وقت تا تاری یفتار نے حالات سے فائدہ اٹاتے ہوئے ۱۲۵۸ء میں اسی نام نہاد عباسی خلافت کی تابوت میں بری کیل کھونک دی، تو پورے عالم اسلام پر سیاسی پسائی اور ذہنی انتشار کے سیاہ بادلوں نے قرب قیامت کا ماحول پیدا کر دیا، ایسے نازک وقت میں صوفیاء نے اپنے سلسلوں اور خانقاہی نظام کو اور منضبط کیا، سب ابدال، غوث کا تصور پیش کر کے، شکست خوردہ قوم اور بکھری ہوئی امت کی اسر نو شیرازہ بندی کی۔ پر و فیسر طہیق احمد نظامی کے الفاظ میں "شگولوں کی پیدا کردہ ذہنی ابتری کو مشائخ نے اس طرح ختم کر کے پچھلے پر اپنا روحانی نظام قائم کر دیا اور ہر جگہ لوگوں کی تربیت کے لیے مقامی ذمہ دار استغیث کیے گئے اسی دور میں ۱۲۵۲ء میں اپنی مشہور مثنوی، لکھ کر تصوف کو نیا نیا کی زبان پر جاری کر دیا۔

اس میں سے تصوف کا عروج شروع ہوتا ہے اور چند دہوں میں اسلامی تصوف اپنے جدید فلسفیانہ نظریات اور باعمل صوفیاء

کی کوششوں سے مقبولیت کے باوجود پرہیزجی جاتا ہے۔ جس کا نام
 اثر ساری دنیا پر پڑا۔ خاص طور سے برما، ایشیا، کایہ سب سے
 مقبول اور پندرہ فلسفہ زندگی اس وقت بنا، جب کہ ایشیا دنیا
 کی سب سے بڑی طاقت تھا۔

پروفیسر نظامی نے اپنی مشہور کتاب "تاریخ مشائخ چشت" میں
 ۷۳۱ سالوں کا تذکرہ کیا ہے۔ چشتیہ جن میں سب سے قدیم
 سلسلہ خواجگان، سلسلہ کبرویہ اور سلسلہ قادریہ ہیں۔ ہندوستان
 میں سب سے پہلے بارہویں صدی میں چشتیہ سلسلے کی داغ بیل
 پڑی۔ پھر سروردیہ اور فردوسیہ سلسلے کے بعد دیگرے آئے۔
 بعد چوہیں صدی میں قادریہ اور شکاریہ سلسلوں سے ہندوستان
 متعارف ہوا۔ اجمیر کے دور میں۔ نقشبندیہ سلسلہ عوامہ باقی ہاتھ نے
 قائم کیا اور سولہویں صدی تک ہندوستان میں صوفیاء کے متعدد
 سلسلے قائم ہو گئے۔ چنانچہ ابوالفضل نے آئین اکبری میں ۱۴۱ سلسلوں
 کا تذکرہ کر کے، ان میں سے چھ کو مردود اور باقی کو مقبول بتلایا ہے۔
 سولہویں صدی تک ہندوستان میں تین سلسلے چشتیہ

سروردیہ اور قادریہ سب سے زیادہ مقبول تھے۔ جن میں وعدۃ الوجود
 کا نظریہ یکساں طور پر مقبول تھا۔ لیکن دیگر صوفیاء اور ادو وظائف
 اور اعمال و اشغال کے لحاظ سے یہ سب ایک دوسرے سے متباہن تھے
 ان میں چشتیہ سلسلہ سب سے زیادہ روشن خیال تھا۔ جس کے سب سے

مشہور بزرگ نظام الدین اولیاء (م ۷۲۵) مآلے جاتے ہیں۔ ان
 کے مخطوطات کو "فوائد القوائد" نامی کتاب میں جمع کر دیا گیا ہے۔ اس

میں حضرت نظام الدین اولیاء، عشق و محبت کے بارے میں کہتے ہیں کہ
 سچی محبت پیروی کا دوسرا نام ہے اور جب کوئی اللہ سے محبت
 کرے گا، تو یقیناً اس کی پیروی بھی کرے گا اور اعمال ناشائستہ
 سے دور رہے گا۔ اور ترک دنیا کے معنی یہ نہیں ہیں کہ انسان
 اپنا لباس اتار دے، لنگوٹ باندھے، بلکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ انسان
 لباس بھی پہنے اور کھانا بھی کھائے، البتہ جو کھانا ہے، خرچ کرتا
 رہے، جوڑ جھڑ نہ رکھے۔ اسی کتاب میں مذکور ہے کہ ایک بار
 حضرت اولیاء کے آستانہ پر موجود بعض درویشوں نے ایک ایسے مجمع
 میں رقص کیا، جس میں چنگ و رباب اور مزامیر تھے، جب وہ درویش
 واپس آئے، توان کی گرفت ہوئی کہ اس مجلس میں باجہ بھی تھا، تم
 نے سماع کیسے سنا؟ انہوں نے جواب دیا، کہ ہم سماع میں اسی
 قدر مست و عرق ہو گئے کہ ہمیں باجہ کے ہونے نہ ہونے کا پتہ نہ
 چلا، حضرت خواجہ نے ارشاد فرمایا، کہ جواب لغو ہے، وہ عمل معصیت
 ہی میں لکھا جاتا ہے گا۔ حضرت اولیاء کے یہاں سماع سنتے کے کچھ شرائط
 تھے۔ جیسے گانے والا باغ مرد ہو، کلام میں ہزل و فحش گوئی کی آمیزش
 نہ ہو، سنتے والا اللہ کے لیے سنتے اور اس کا دل یاد الہی سے بربود ہو۔
 سترہویں صدی میں شیخ احمد سرہندی (د ۱۶۲۹ء) نے دوحۃ
 الشہودہ کا منظر پیش کیا۔ (جیسے مادھونام کے ایک یوگی نے تیراویں
 صدی میں معمولی فرق کے ساتھ پیش کیا تھا) جو معنوی لحاظ سے
 دوحۃ الوجود کی ضد تھا۔ شیخ مجدد سرہندی کے پیروکار مجددیہ
 کہلاتے اور اٹھارہویں صدی تک اس سلسلہ کو بڑی مقبولیت...

حاصل ہوئی۔

اسٹار ہوئی صدی میں شاہ ولی اللہ محدث دہلوی (م ۱۷۶۳ء) نے جب وعدہ الوجود اور وعدہ الشہود میں مطابقت پیدا کی اور اعتدال کا راستہ نکالا تو مجتہدوں میں ٹپل بچ گئی۔ اور مرزا مظہر جان جاناں (م ۱۷۸۱ء) کے اشارے پر مولوی غلام کھلی نے شاہ ولی اللہ کے جواب میں "سوالہ کلہ لکن" لکھا۔ جس کا جواب شاہ رفیع الدینی (م ۱۸۱۸ء) نے کتاب دفع الباطل میں دیا۔ انہوں نے یہ ثابت کیا کہ وعدہ الوجود ہی صحیح ہے اور مجد و سرہندی کی بات نئی ہے۔ اس کے بعد قاضی ثناء اللہ ریائی پتی نے ان دونوں نظریات میں تطبیق پیدا کرنے کی کوشش کی۔ مگر ارشاد العالیین میں ان کا پہلو "وعدہ الوجود کی طرف مائل نظر آتا ہے" لکھا۔

یسویں صدی میں امر ایک طرف مولانا اشرف علی تھانوی (م ۱۸۴۳ء) جیسے مقتدر عالم نے "وعدہ الوجود کو صحیح ثابت کیا ہے" دہلی کی دینی قریبوں کا ہندوستان میں مسلمانوں پر سب سے زیادہ اثر ہے، تو دوسری جانب مشہور آغا شاعر علامہ اقبال (م ۱۹۳۸ء) نے وعدہ الشہود کے نظریے کو پسند کیا ہے۔ جس کی سیاسی اور فلسفیانہ طاقتوں نے ہندوستان ہی نہیں بلکہ ساری دنیا کے مسلمانوں کو بہت زیادہ متاثر کیا ہے۔

چودھویں صدی میں کچھ اچھے صوفیاء نے خانقاہی نظام کے لیے تصوف کو ایشیا، کاسب سے مقبول نظریہ حیات بنا دیا۔ لیکن جب انتقال ہو گیا تو دیرے دیرے عوام نے ان کے مزاروں و خانقاہوں

کی پرستش شروع کر دی، جو آج بھی جاری ہے۔ البتہ تصوف پر یقین رکھنے والے کچھ لوگوں کا شروع سے یہ عقیدہ تھا اور اب بھی ہے کہ ان خانقاہوں کی پرستش حرام ہے البتہ ان کی زیارت کرنی چاہیے۔

اس طرح اسلامی تصوف، جو کہ خلفاء راشدین کے عہد تک، عرب معاشرے کے تہذیب اور سادگی کی وجہ سے دنیا و آخرت کے متوازن تال میل کا نام تھا، وہ بعد کے عہدوں، نوعیت حکومت کی مسلسل تبدیلیوں اور عجم کے شہرہ، معاشرے کے فطری اثرات نے سخت تدریجاً تنہائی پسندی سے خاتما ہوا اور پھر خانقاہ پرستی میں، اطاعتِ الہی سے عشقِ الہی اور کچھ وحدۃ الوجودی کے ساتھ، وحدۃ الشہود کی میں بدل گیا۔

نظام تصوف و فلسفہ تصوف میں ان ارتقائی تبدیلیوں کا مثبت اثر ہے کہ براہِ نظم ایشیا، سکونِ قلب اور اسی طرح حسی لذات سے محفوظ ہوتا رہا۔ عوامی اتحاد اور انسانی اخوت جیسے اقدار اس کے سرچشمے میں لطافت و نرمی پیدا کرتے رہے، لیکن منہجی اثر نے ایشیا کے ذہین و طبایع لوگوں کی معرفت انہیں غلیظی صلاحیتوں کا گلا بس گھونٹ دیا، جی کی مدد سے ایشیا یورپ کا مقابلہ کرتا، بلکہ آج شور بھی مچھین لیا، جو ان کو یہ احساس دلاتا کہ ایشیا ایک عالمگیر بادی کا حصہ ہے۔ نظام تصوف کا نام بتنا جا رہا ہے۔

حوالہ نمبر ۱

- ۱۔ قدیم عرب کی جغرافیائی ہیئت جلنے کے لیے ابن اثیر کی ۱۰ اکانل کی پانچ جہتی جلدی اور مولانا محمد رابع ندوی کی جزیۃ العرب ملاحظہ ہو۔
- ۲۔ رسول اللہ کی حدیث ہے کہ عبادہ زوی اختیار کرو اور خوش ہو جاؤ۔ (صحیح بخاری کتاب الرقاق) دوسری جگہ ارشاد نبوی ہے کہ سب سے بچا امر اس کا معتدل ہونا ہے۔
- ۳۔ رسول اللہ کا فرمان ہے کہ لوگوں سے اللہ کے لیے محبت کرنی اور اللہ ہی کے لیے لوگوں سے نفرت کرنی چاہئے۔ مشکوٰۃ شریف، کتاب الادب، باب احب فی اللہ والیہ من اللہ۔
- ۴۔ مولانا سعد احمد اکبر آبادی، صدیق اکبر، دہلی، ۱۹۶۶ء، صفحہ ۷۳۔
- ۵۔ حالانکہ اموی دور سے پہلے عہد فاروقی ہی میں مسلمانوں کے پاس کافی دولت آگئی تھی چنانچہ حضرت زید بن ثابتؓ رحمی کا تعلق سماج کے متوسط طبقے سے تھا۔ انہوں نے اپنے ترکہ میں سونے اور چاندی کے ڈٹے چھوڑے تھے، جو کھارڈیوں سے کاٹے جاتے تھے، اور ایک لاکھ دینار کی جائداد چھوڑی تھی۔ اور حضرت عثمانؓ رحمی کا تعلق اونچے طبقے سے تھا۔ انہوں نے اپنی شہادت کے وقت، ڈیڑھ لاکھ دینار، دس لاکھ درہم اور غیر منقولہ جائداد دو لاکھ دینار کے لگ بھگ چھوڑی تھی۔ لیکن دولت کے معجز اثرات سے یہ لوگ محفوظ تھے۔ حضرت عثمانؓ کو شہید کر دیا گیا۔ لیکن اپنے بچاؤ کے لیے اس خوف سے انہوں نے اپنی دولت و طاقت کو نہیں استعمال کیا کہ اس

مسلمانوں کا فحش پہنے گا۔ علامہ ابن خلدون، مقدمہ ابن خلدون،
ترجمہ، کراچی، ۱۹۸۰ء، ج ۱، صفحہ ۴۷۸۔

تفصیلات کے لیے ابو زہری مصری کی "المذاهب الاسلامیة" ملاحظہ ہو۔
امام ابو یوسف الکلابی، التہمت، اردو ترجمہ، لاہور، ۱۹۷۸ء، صفحہ ۲۴۔

القرآن، الذاریات، ۳۔

، السجدہ، ۲۹۔

، آل عمران، ۲۰۔

، النور، ۳۷۔

امام بخاری و امام مسلم، صحیح بخاری و صحیح مسلم، بحوالہ مشکوٰۃ شریف
کتاب الامان۔

تکلیف الامان، صفحہ ۲۲۔

میاں محسن فاروقی، حضرت جنید بغدادیؒ۔ شخصیت اور تصورات
نئی دہلی، ۱۹۸۲ء، صفحہ ۱۴۰۔

علامہ ابن خلدون، مقدمہ ابن خلدون، اردو ترجمہ، کراچی، ۱۹۸۰ء، صفحہ ۴۳۔

امیر علی، روح اسلام، اردو ترجمہ، نئی دہلی، ۱۹۸۶ء، صفحہ ۶۸۴۔

تفصیلات کے لیے اشعری کی "مقالات الاسلامیین" امام غزالی کی "تہافت الافلاک"،
دربار رشدی "تہافت التہافت" ملاحظہ ہو۔

تفصیلات کے لیے ابن حزم کی "فصل فی الملل والنحل" اور شہرستانی کی
الملل والنحل ملاحظہ ہو۔

القرآن، ق، ۱۶۔

، البقرہ، ۱۶۵۔

- ۶۱۔ امام بخاری، صحیح بخاری، کتاب الرقان، باب التواضع۔
- ۶۲۔ علامہ اقبال، کلیات اقبال۔ ہالہ برتیل، علی گڑھ، ۱۹۸۳ء، صفحہ ۹۷۔
- ۶۳۔ امام ابو بکر الکلاباذی، التصوف، اردو ترجمہ، لاہور، ۱۹۸۷ء، صفحہ ۲۵۔
- ۶۴۔ مولانا عبدالمجید دریابادی، تصوف، اسلام، لکھنؤ، ۱۹۷۰ء، صفحہ ۹۱۔
- ۶۵۔ مولانا محمد ضیف ندوی، تعلیمات غزالی، لاہور، ۱۹۶۲ء، صفحہ ۲۳۔
- ۶۶۔ پروفیسر ضیاء الحسن، فاروقی، حضرت جنید بغدادی، شخصیت اور تصوف، نئی دہلی، ۱۹۸۲ء، صفحہ ۸۰۔
- ۶۷۔ حوالہ بالا، صفحہ ۱۳۷۔
- ۶۸۔ " " " "، صفحہ ۱۳۶۔
- ۶۹۔ میکش ابراہادی، مسائل تصوف، علی گڑھ، ۱۹۷۷ء، صفحہ ۶۲۔
- ۷۰۔ امام ابو بکر الکلاباذی، التصوف، اردو ترجمہ، لاہور، ۱۹۸۷ء، صفحہ ۱۷۔
- ۷۱۔ حوالہ بالا، صفحہ ۱۴۱۔
- ۷۲۔ ڈاکٹر محمد عمر، ہندوستانی تہذیب کا مسلمانوں پر اثر، نئی دہلی، ۱۹۷۵ء، صفحہ ۳۰۵۔
- ۷۳۔ شیخ علی جویری، کشف المحجوب، اردو ترجمہ لاہور، ۱۹۷۷ء، صفحہ ۳۳۸۔
- ۷۴۔ مولانا محمد ضیف ندوی، تعلیمات غزالی، لاہور، ۱۹۶۲ء، صفحہ ۱۰۔
- ۷۵۔ میکش ابراہادی، مسائل تصوف، علی گڑھ، ۱۹۷۷ء، صفحات ۶۲، ۶۱۔
- ۷۶۔ مولانا عبدالمجید دریابادی، تصوف، اسلام، لکھنؤ، ۱۹۷۰ء، صفحہ ۱۱۲۔
- ۷۷۔ پروفیسر ظلیق احمد نظامی، تاریخ مشائخ چشت، دہلی، ۱۹۸۰ء، صفحہ ۱۵۶۔
- ۷۸۔ حوالہ بالا، صفحہ ۱۷۳۔
- ۷۹۔ ڈاکٹر محمد عمر، ہندوستانی تہذیب کا مسلمانوں پر اثر، دہلی، ۱۹۸۰ء، صفحہ ۳۷۶۔

۱۸۹۔ شیخ محمد کرام، رود کوثر، لاہور، صفحہ ۱۸۹

۱۹۰۔ مولانا عبداللہ دہلوی، تصوف اسلام، لکھنؤ، ۱۹۰۰، صفحہ ۱۵۲

۱۹۱۔ حوالہ بالا - صفحہ ۱۵۰

۱۹۲۔

۱۹۳۔ ڈاکٹر محمد ہندوستانی، تہذیب کا مسلمانوں پر اثر، دہلی، ۱۸۸۰، صفحہ ۳۲۶

۱۹۴۔ شیخ محمد کرام، رود کوثر، لاہور، صفحہ ۱۸۹

۱۹۵۔ اسماعیل آتدی کے نام شاہ صاحب نے ایک خط لکھا تھا جس میں اس مسئلے

پر بحث ہے۔ یہ خط "فیصلہ وحدۃ الوجود والشہود" کے نام سے اردو میں

شائع ہو چکا ہے۔

۱۹۶۔ میکش اکبر آبادی، مسائل تصوف، علی گڑھ، ۱۹۷۷ء، صفحہ ۶۶۔

۱۹۷۔ حوالہ مذکورہ بالا۔

۱۹۸۔ شیخ محمد کرام، رود کوثر، لاہور، صفحہ ۱۹۰

ختم۔ مستند